

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришина Максима Геннадьевича
«Исследования Морского гидрофизического института в Атлантическом океане в
1955-1979 гг.» на соискание учёной степени кандидата географических наук
по специальности 07.00.10 «История науки и техники»

Диссертационная работа Гришина М.Г. посвящена анализу научных достижений в период с 1955 по 1979 гг. Морского гидрофизического института (МГИ) Российской академии наук, входящего в число ведущих океанологических центров мира. Среди наиболее значимых научных результатов рассматриваемого периода деятельности МГИ является открытие течения (противотечения) Ломоносова в Атлантическом океане, практически перевернувшее прежние представления о циркуляции вод Мирового океана, развившее новые научные направления (изучение турбулентности, радиоактивности океанских вод и др.), внёсшее большой вклад в фундаментальное изучение Тропической Атлантики – важнейшего звена климатической системы всей планеты. В работе также описаны этапы и основные закономерности развития направлений океанологических исследований МГИ. Результаты и история изучения научных исследований Морского гидрофизического института представляют большой интерес для мировой океанологии и являются вполне актуальными.

Диссертационная работа восполняет пробелы в изложении истории МГИ, даёт новые представления об основных направлениях научных исследований в Атлантическом океане. Результаты и собранный фактический материал представляют несомненный интерес при составлении и внедрении в практику программ высшего и послевузовского образования по таким дисциплинам, как: «История географии», «История океанологии», «История науки», «История науки и техники». Представленное исследование является первой обобщающей работой по истории исследований Атлантического океана, выполненных МГИ в период 1955-1979 гг.

Вопросы, рассмотренные в диссертационной работе Гришина М.Г., нашли отражение в большом количестве публикаций, в том числе в изданиях, входящих в перечень ВАК. Основные результаты диссертации были доложены на различных конференциях.

Заключение и выводы по диссертации, представленные в автореферате, логичны, обоснованы и достаточно аргументированы.

К работе имеются некоторые замечания:

- в автореферате, по нашему мнению, следовало привести карту-схему исследований, проводимых МГИ в Атлантическом океане в рассматриваемый период (в диссертации, вероятно, такая карта имеется);

- также в автореферате желательно было представить схему течения (противотечения) Ломоносова, открытию которого посвящена значительная часть работы;

- при описании истории МГИ следовало бы привести все этапы развития института до настоящего времени, а уже затем остановиться на периоде 1955-1979 гг.

Однако приведённые замечания не снижают достоинства диссертационной работы в целом и носят, в основном, рекомендательный характер. Выполненное Гришиным М.Г. исследование представляет собой значительное научно-практическое обобщение по истории океанологической науки и отвечает критериям, установленным «Положением о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор, по нашему мнению, заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.10 «История науки и техники».

Докт. биол. наук, заместитель директора
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Атлантический научно-
исследовательский институт рыбного
хозяйства и океанографии» (ФГБНУ «АтлантНИРО»),
(специальность 03.00.16 – экология)

236022 г. Калининград, ул. Дм. Донского, 5

тел. +7 (4012) 925-588

e-mail: arhipov@atlantniro.ru

22.01.2018

(Александр Геральдович Архипов)

Подпись А.Г. Архипова заверяю:

Врио ученого секретаря

ФГБНУ «АтлантНИРО», к.б.н.



С.Ю. Гулюгин